



奉节县城新貌 摄/余翔

心系夔州三十载 辽奉携手创未来

核心提示

漫步辽宁大道，观夔门绿水青山，眺望三峡之巅云海奔腾；置身辽宁大市场，蔬果杂货琳琅满目，便是最真实的烟火人间；踏着铃声走进辽宁小学，孩子们朝气蓬勃，尚善乐学，撑起了奉节未来的希望。

辽奉情深，跨越山海。30年春华秋实，30年携手前行，奉节遍布“辽宁印记”。倾情支援的种子不断生长，一曲协作共强的新乐章，在夔州大地回荡。

以人民为中心，从产业发展到乡村振兴，从基础设施到民生福祉，从人才交流到民心相通，站在“搬得出、安得稳、能致富”历史性目标已实现的崭新阶段，奉节正将对口支援的助力转化为发展动力，奋力推动经济社会高质量发展，辽奉携手共同谱写对口支援合作新篇章。

深耕产业协作

在巩固拓展脱贫攻坚成果上做文章，助推全面乡村振兴

峡江交错，造就了奉节独特的地理环境。作为农业大县，农村是奉节最大短板，也是奉节最大的潜力所在。

乡村振兴，产业必先行。近年来，辽宁省围绕奉节县现代山地特色高效农业，结合奉节“4+3+X”特色产业体系规划，以农业一二三产业融合发展为路径，推动特色产业发展，全力助推奉节农业农村现代化，为奉节加快建设成渝东北三峡库区山地特色高效农业示范区贡献力量。

生态优势是奉节独特的发展优势。立足夯实农业产业基础，依托奉节自然气候条件和产业基础，辽

宁因地制宜大力对口支援奉节发展特色农业产业。2006年投资建设永乐镇200亩葡萄基地，100余户农户吃上“产业饭”，每亩收入达5万元。2021年，支持援助长安乡发展高山中药材产业，着力推进中药材特色小镇建设，建成种植基地10个，种植各类中药材近40个，年产值突破1亿元。在石岗乡广袤乡间，种植花椒1.06万亩，全部进入丰产期后，综合产值将突破1亿元。科学布局，特色产业如雨后春笋接二连三蓬勃发展，对口支援让山地不断彰显价值。

为增强农产品加工业竞争力，辽宁在推进产业梯度转移中，重点引入优质企业提升奉节农业加工业实力，促成重庆夔江红豆杉制药有限公司落户奉节。该公司与中国林科院合作，聘请中国林科院专家、教授为项目带头人，并引进新品种红豆杉大面积繁育优良树种，提取研制紫杉醇类抗肿瘤药物。工厂年产值6000万元左右，带动600余名群众就业脱贫，农民增收2300万元以上。

产景融合不断赋能奉节乡村旅游融合发展，依托“三峡原乡”国家4A级景区，辽宁与奉节重点打造九曲花街、花姑驿站、花海之心等特色景点，打造蔬菜产业与旅游相融合的科技示范区，开发认种、耕种、采摘等10个农事体验项目，打造鹤峰乡滨河文化广场及山体公园，年承接游客10万余人，增加群众收入1000万余元。

释放支援效益

用民生工程补短板，健全公共服务体系

民生无小事。30年来，辽奉携手实施基础设施提升计划，进一步提升奉节基本公共服务供给能力。一项项看得见的变化，汇聚成一点一滴的幸福，让奉节人民幸福生活成色更足。

“谋东风借水行船，承辽省对口援。”辽宁小学校门前，一首长乐的《辽宁小学赋》，表达了奉节人民对辽宁深情的感激之情。

2000年，奉节人民路小学经辽宁援建，更名为辽宁小学。坚持激活教师智慧，培养创新人才，学校先后获得重庆市科技教育特色学校、重庆市教育科研实验基地学校、重庆市基础教育课程改革先进集体等60余项奖励表彰。为进一步提升辽宁小学办学能力，新建辽宁小学夔州分校今年9月将开始招生入学，着力解决奉节西部新区辖区内无完全小学的局面，促进全县教育资源均衡化。

提升医疗服务水平，辽宁想奉节之所想，中国医科大学附属第四医院与奉节县人民医院建立“一对一”对口帮扶关系，开展儿科、麻醉科、妇产科、康复科、老年科等薄弱科室医管人员培训培养，并建立远程会诊机制。在康乐镇、石岗乡等乡镇，辽宁省对口支援乡镇卫生院实施医疗服务水平提升项目，新添彩色多普勒B超机、中药煎药机、熏蒸机、胃镜等医疗设备。健全三级医疗服务体系，群众就近就医，家门口就可享受便捷医疗服务。

提升民生兜底保障能力，投资2000万元援建奉节县草堂失能人员供养中心，不断释放因病、因残致

贫家庭劳动力。供养失能人员189人，为失能人员开展日常门诊和康复治疗服务，贫困家庭一年增收3万多元。该中心“供养失能、释放有能”的帮扶模式被国家民政部和我院作为典型经验在全国推广。

山城重庆，少不了爬坡上坎。而在奉节县鱼复街道明良社区一处居民聚居地，上下落差高达51米，需要长达1公里多城市交通道路，方能联通上下两条主干道。

近日，由辽宁省对口支援援建的孙家沟移民出行通道改造工程即将完工，电梯塔楼和架空连接廊道已修建完成，该区域6000余人生活出行将得到极大改善。

倾力助推奉节民生事业发展，30年来，从教育到医疗，从城市到乡村，一批村级公共服务中心、休闲广场及山体公园等城乡基础设施完善，不断畅通奉节公共服务体系毛细血管，让“中华诗城”颜值更高，里子更强。

聚焦内生动力

从智力支持找出路，厚植奉节发展势能

5月，正是奉节脐橙生长的季节，奉节县永乐镇邻有脐橙专业合作社1000亩脐橙已经开始挂果，合作社负责人杨明华观察着改良品种的生长情况。

2018年，杨明华先后两次参加辽宁省举办的农村致富带头人培训，辽宁先进的现代农业管理模式和集约化运营让杨明华深受启发。回到奉节，杨明华成立专业合作社，并采用绿色种植技术，减少农药化肥使用，种出了甜度高、果子大的“致富树”，并解决村里70余人就业，带动10户贫困户脱贫。

近年来，辽宁奉节深化对口支援人才交流，专门成立辽宁省对口智力支援服务中心，由东北大学、东北财经大学、辽宁经济干部管理学院、鞍山职教城4家单位组成“教育合作联盟”，配置优质教育资源，为奉节县干部人才提供专业化、规范化、标准化培训，将辽宁先进理念和经验做法转化为促进奉节经济发展的强大动力，已组织5321人赴辽培训，本地培训6100人。

围绕乡村振兴，辽奉携手开展致富带头人、乡村创业能手、农村种植养殖实用新型技术等培训；聚焦干部管理和履职能力提升，开展城乡建设管理能力、招商引资、统计与经济发展人口监测与家庭健康发展等培训；聚焦就业创业，开展直播与短视频兴趣电商专题培训、阴沉木雕刻非遗培训等，全面提升人才发展势能，为奉节高质量发展贡献智力支持。

为降低疫情对对口支援赴辽宁培训和大学毕业生就业创业的影响，辽宁探索创新“互联网+”信息技术手段，将培训平台从室内讲台拓展到广大干部群众身边，新增电商扶贫、农牧畜种植养殖业、致富带头人培训等带动就业增收等主题课程，目前已累计开展了《产业扶贫》《疫情与创业》等36个专题222个学时的课程培训，收听收看群众近万人次。

王琳琳 陈钰桦 袁勃

图片除署名外由奉节县宣传部和发改委提供

看点

脐橙虽小 情谊却深

“园甘长成时，三寸如黄金”。自然山水孕育出了国家地理标志产品“奉节脐橙”，目前奉节县脐橙种植面积37.7万亩、年产量40.8万吨，品牌价值182亿元，综合产值突破35亿元，实现“一棵树养活30万人到致富30万人”的华丽转变。

“奉节脐橙脆而易剥，肉质细嫩化渣，酸甜适度汁多爽口，如果销往辽宁，一定能打开市场！”1996年，奉节县百荣果业负责人文百荣借助对口支援平台，原奉节县投资促进中心为百荣果业联系到辽宁专业市场，从那时起，奉节脐橙承载着辽奉合作的情谊，奔赴山海，在辽宁各大市场上扎下了根。

一开始，奉节脐橙的辽宁之旅并不顺利。由于保鲜技术的缺乏，奉节脐橙运往辽宁，大部分出现冻坏情况。文百荣在政府的支持下，前往国外学习水果打蜡保鲜技术，终于解决了奉节脐橙运往辽宁重要一环。

依靠奉节脐橙的品质和品牌影响力，奉节脐橙逐渐在辽宁市场站稳脚跟，成为了辽宁人拜亲访友的重要礼品。在辽宁，脐橙销量市场占有率达到50%，每年运往辽宁的奉节脐橙达4万吨，占奉节脐橙年产量10%，有效解决了奉节脐橙销路问题，助力脐橙种植户实现增收致富。



石岗乡花椒基地

链接

辽奉携手 深化“十四五”对口支援合作

“奉节发展环境和城乡面貌发生了根本性改善，接下来携手辽宁，我们将努力搭建合作平台，强化合作纽带，推进优势互补、合作共赢，共同谱写辽奉合作新篇章。”奉节县相关负责人表示。

在加强库区生态保护方面，双方将抓好长江防护林体系建设，推动建立生态补偿机制和碳排放权交易试点，推动库区生态产品转化。加快工业园区生态化改造和构建跨产业绿色生态链，建设一批零碳排放重点工程。

在推进生态产业高质量发展方面，辽宁支持奉节大力发展现代山地特色高效农业，重点打造低山特色脐橙产业带、中山特色经果林产业带和高山特色蔬菜药材产业带“三带”特色产业，积极推动奉节特色优势产业提质增效。

在文旅产业支持支援方面，积极推动奉节旅游业发展，联手打造文化旅游精品，共同提升旅游基础设施配套水平，携手开展“三峡之巅”“诗·橙奉节”等旅游品牌营销。鼓励辽宁省在奉节县建设职工疗养目的地、教育培训拓展基地。

在持续提升公共服务能力方面，支持推动建设一批美丽乡村、生态种植养殖示范基地，支持奉节跨区域合作培养人才，共享教学科研成果。支持受援医院搭建互联网医疗服务平台，带动医疗水平提升，重点解决库区零就业家庭中就业困难人员的就业问题。



辽宁小学



奉节县人才干部在沈阳市建设局政务服务中心交流学习